

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16553号

今天白天到夜里 多云转阴天 东南风转南风2-3级 温度 最高12℃ 最低1℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年12月

3日

星期二

甲辰年十一月初三

今日8版



郑州日报客户端  
正观新闻

## 我国将探索建立专精特新赋能体系

### 支持“小巨人”企业打造新动能攻坚新技术开发新产品

新华社北京12月2日电(记者张辛欣 张晓洁)记者2日从工业和信息化部获悉,我国将完善优质企业梯度培育体系,探索建立专精特新赋能体系,健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度。

近日举行的2024专精特新中小企业发展大会上,工业和信息化部公布了这样一组数据:截至目前,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家,专精特新中小企业超14万家。目前“小巨人”企业中近九成是制造业企业,超八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业链上,超九成成为国内知名大企业的配套供应商。

我国着力营造中小企业发展良好环境,初步构建形成与专精特新中小企业成长相适应的政策体系,专精特新企业群体进一步壮大,创新能力明显提升。下一步,将发挥“小巨人”企业引领作用,完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制,实施中小企业数字化赋能专项行动,建好用好全国中小企业服务“一张网”,加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。

前,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家,专精特新中小企业超14万家。目前“小巨人”企业中近九成是制造业企业,超八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业链上,超九成成为国内知名大企业的配套供应商。

我国着力营造中小企业发展良好环境,初步构建形成与专精特新中小企业成长相适应的政策体系,专精特新企业群体进一步壮大,创新能力明显提升。下一步,将发挥“小巨人”企业引领作用,完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制,实施中小企业数字化赋能专项行动,建好用好全国中小企业服务“一张网”,加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。

系,专精特新企业群体进一步壮大,创新能力明显提升。下一步,将发挥“小巨人”企业引领作用,完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制,实施中小企业数字化赋能专项行动,建好用好全国中小企业服务“一张网”,加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。

## 习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调,在当前严峻复杂的国际环境下,推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存,但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信,保持战略定力,勇于担当作为,开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、外交部副部长马朝旭、北京市委书记尹力、湖北省委副书记王蒙徽、中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社科院中国边疆研究所所长邢广程先后发言,结合实际介绍工作情况,提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,自2013年提出共建“一带一路”倡议以来,在党中央坚强领导下,经过各方共同努力,共建“一带一路”始终

秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,始终坚持共商共建共享的原则,合作领域不断拓展,合作范围不断扩大,合作层次不断提升,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强,取得了重大成就,为增进共同建设国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调,近年来,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义明显上升,局部冲突和动荡频发。在此背景下,推动共建“一带一路”高质量发展,必须妥善应对各种风险挑战,有效克服地缘冲突影响,正确处理增强共建国家获得感和坚持于我有利的关系,切实保障我国海外利益安全。

习近平指出,共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,高举人类命运共同体旗帜,坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则,以高质量共建“一带一路”八项行动为指引,以互联互通为主线,坚持高质量发展和高水平安全相结合,政府引导和市场运作相结

合、科学布局和动态优化相结合、量的增长和质的提升相结合,统筹深化基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同建国家人民“心联通”,统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设,统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作,完善推进高质量共建“一带一路”机制,不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

习近平强调,要重点推进高质量共建“一带一路”机制建设,完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制,完善“硬联通”、“软联通”、“心联通”协调推进机制,完善产业链供应链务实合作机制,完善新兴领域国际交流合作机制,完善投融资多元化保障机制,完善风险防控内外协同机制,完善海外利益保障机制,完善高水平国际传播机制,完善廉洁丝绸之路合作机制,推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

习近平指出,要坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,勇于战胜各种风险挑战,坚定不移推进高质量共建“一带一路”,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

丁薛祥主持会议时表示,习近平总书记重要讲话充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就,对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出全面部署。总书记重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指明了前进方向,我们要认真学习领会,坚决贯彻落实。各地区各部门各单位要不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野,以推进体系化机制化为重点,持续完善顶层设计,制定务实措施,深化对外合作,着力培育一批叫得响、有分量的合作品牌,形成更多示范性、引领性的重大成果,共同开创更高水平、更具韧性、更可持续的共建“一带一路”共赢发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位、中央和国家机关有关部门、各省市和新疆生产建设兵团推进“一带一路”建设工作领导小组主要负责同志,有关企业负责人,专家学者代表等参加座谈会。

## 河南郑州：“海铁直运”助力降本增效

6版

本报讯 12月2日,省委书记楼阳生主持召开省委经济工作务虚会,深入分析当前经济形势,研究谋划明年经济工作。省长王凯、省政协主席孔昌生出席。

有关省领导结合各自工作实际作了发言,对做好明年经济工作提出意见建议。

在认真听取大家发言后,楼阳生指出,做好明年经济工作,对于确保“十四五”收好官、“十五五”谋好篇至关重要。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,锚定目标、坚定信心、真抓实干,在战胜挑战中抓住机遇,在乘势而上中实现更大突破,在稳住基本盘的同时加大转型升级力度,推动我省经济提质增效高质量发展,不断开创中国式现代化河南实践新局面。

一要紧紧抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,坚持把创新驱动、科教兴省、人才强省作为“十大战略”之首,以科技创新引领产业创新,推动传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业破冰抢滩,加速培育和壮大新质生产力,努力在赛道上厚植优势、新赛道上赢得主动。

二要切实用好国家存量政策和增量政策红利,准确把握逆周期调节和跨周期调节内在逻辑,用好用足存量政策,及时跟进增量政策,加强前瞻谋划,找准政策落地执行、结合转化的突破口,完善配套措施,争取我省更多项目纳入国家“大盘子”。

三要持续抓实创新链产业链深度融合,聚焦培育壮大“7+28+N”产业链群,以创新创造为起点、产品产业为落点,把企业、高校科研院所两个创新主体结合起来,把鼓励自由探索和有组织创新结合起来,强化协同攻关,贯通产学研用,有力支撑产业高质量发展。

四要大力推动关键举措落地见效,深化“三个一批”项目建设、“万人助万企”活动,找准企业、产业、业态发展的难点堵点,综合施策、精准发力,推动惠企政策直达直享,促进微观经济活力释放、中观经济优化提升、宏观经济稳中提质。

五要倾力做好民生工作,围绕“一老一小一青壮”做好普惠性、基础性、兜底性民生工作,扎实做好重点民生实事,突出就业优先,提升群众收入,切实解决群众急难愁盼问题,让现代化河南建设成果更多更公平惠及人民群众。

六要统筹抓好发展与安全,做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,落实落细安全生产、防汛备汛、能源保供等各项举措,提升防范化解风险隐患的能力水平,坚决守牢底线,以高水平安全保障高质量发展。

省领导孙梅君、江凌、张巍、陈星、安伟、王刚、张雷明、张敏、李亚、宋争辉、孙运锋、郑海洋、李酌出席。

## 楼阳生在省委书记经济工作务虚会上强调 抢抓机遇 谋深做实 明年经济工作 确保“十四五”收好官 “十五五”谋好篇

王凯孔昌生出席

## 我省成功发行708亿元政府债券

本报讯(记者侯爱敏)12月2日,我省在北京成功发行政府债券708.0357亿元,均为再融资债券,主要用于置换存量隐性债务、偿还存量债务和到期的地方政府债券本金。

其中,5年期再融资一般债券45亿元,发行利率1.74%;5年期再融资专项债券120.8765亿元,发行利率1.74%;15年期再融资专项债券259.4046亿元,发行利率2.21%;30年期再融资专项债券282.7546亿元,发行利率2.29%。

省财政厅相关负责人表示,财政部下达我省置换存量隐性债务的地方政府债务限额和结存限额后,省财政厅迅速谋划、主动作为,将相关限额全部分配下达市县,已分两批累计发行用于化债的再融资债券1008.6亿元,剩余额度拟于近期发行完毕。据了解,我省将严格债券资金管理,将化债债券资金使用与后续债券分配和发行挂钩,督促市县力争年内使用完毕;建立常态化核查机制,坚决避免挤占挪用,确保债券资金全部用于化解存量债务。

## 推动优质医疗资源下沉河南出新政 优化省级“双中心”建设 力争大病重病不出省

本报讯(记者王红)如何进一步推动优质医疗资源扩容下沉?如何充分发挥省级医疗资源引领作用,带动基层防病治病能力提升?省卫生健康委近日出台《河南省省级医学中心省级区域医疗中心设置管理办法》,明确省级医学中心、省级区域医疗中心两类省级“双中心”的功能定位、设置规范以及管理建设。

据介绍,自2019年起,河南省启动规划设置省级医学中心和省级区域医疗中心(简称省级“双中心”),推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。经过近5年建设,截至目前,我省已设置15个省级医学中心,涉及心血管、神经疾病、肿瘤等14个专业;设置60个省级区域医疗中心,涉及呼吸、消化、儿童等18个专业。

在此基础上,去年省政府出台河南省医疗服务体系建设三年行动计划,明确提出:到2025年,我省要依托综合实力较强的三级甲等医院,布局建设20个省级医学中心,提升高精尖医疗服务供给能力,同时,重点建设80个省级区域医疗中心。

省卫生健康委相关负责人表示,此次出台《办法》,旨在明确省级“双中心”功能定位,规范设置要求及流程,以加速推动省级“双中心”发展,加快推动建立优质高效医疗服务体系。

《办法》明确,省级医学中心以解决大病不出省和推动全省医学科技进步为目标,在疑难危重症诊断治疗技术攻关、前沿医学科技创新研究和成果转化、重大公共卫生问题应对与突发事件医疗应急、高层次医学人才培养引进、公立医院绩效考核、帮扶基层医疗卫生机构、落实深化医改任务、中医药传承创新发展、维护公益性和承担指令性任务等方面发挥引领辐射作用。

省级医学中心依托医院应具有省内高水平医学资源,三级甲等医院,符合相应专业类别省级医学中心设置标准,相应专业类别的临床诊疗水平要居于全省领先地位。

## 【乘链而上 这些郑企相当潮】系列报道

### 超亚医药: 凭着“热度”当上“链主”

本报记者 王译博 董茜 文/图

生物医药产业是全球新一轮科技竞争的战略高地,被誉为“永不落幕的朝阳产业”。近年来,郑州市聚焦体外诊断、医疗器械、生物制药、医药物流等领域,深挖生物医药产业链上下游,构筑了集产品研发、生产加工、销售服务、后市场于一体的生物医药产业基地。

日前,一份重量级的名单——郑州市先进制造业产业链“链主”企业名录公布,扎根于郑州经开区的河南省超亚医疗器械有限公司位列其中,荣获生物医药“链主”称号。

一家专注于健康治疗的“小巨人”,凭什么成为“链主”?有哪些“绝技”“绝活”?近日,记者来到超亚医药一探究竟。

#### 以品质造就品牌

为风寒型感冒、过敏性鼻炎患者研发了恒温恒湿的一次性医用发热口罩,减少冷空气对耳鼻喉气管肺部的刺激影响;为干眼人群研发了远红外热敷眼罩,为假性近视、视疲劳儿童青少年研发了眼罩



超亚医药打造高标准功能性发热产品研发中心

远红外热敷贴,为女性研发了含艾绒/基质的暖宫贴医疗器械……记者昨日一进入超亚医药展厅,就看到“发热技术+”系列产品醒目排列。与之紧挨的直播间内,主播正向粉丝展示医用功能性热敷眼罩的功用,好不热闹。

超亚医药自1998年就开始深

耕功能性自发热健康制品,将中医热疗和一次性贴敷方式有效结合,研究“发热技术+”在药品、化妆品、日用品等领域的运用,至今已发展成为拥有科技研发、材料工程、工业制造、检验检测、电商运营、零售分销、药房运营的大健康产业集团。

(下转二版)

## 郑州推出全新室外智能健身房—— 打造你身边的“电子教练”

本报记者 陈凯 文/图

“我家就在郑州奥体中心附近住,今天正好休息,来这里锻炼一下身体。看到这个室外智能健身房感觉很新鲜。”昨日上午,刚刚锻炼完的市民常旭阳边擦汗边对记者说,“以前的户外健身器材很简单,不够劲儿。这个室外智能健身房就不一样了,可以根据我的体测报告,制订详细的健身计划,指导我如何使用健身器材锻炼,就像身边多了一个免费的‘电子私教’,你说带劲不?”

记者在采访中了解到,按照国家体育总局和河南省体育局关于加快推广智能体育健身器材的指示要求,郑州市体育局布局推出全新室外智能健身房,打造

全民健身新场景,投入使用不久的奥体中心室外智能健身房便是其中之一。通过室外智能健身房使用的先进科技手段、智能互动设备,提升广大市民主动健身热情,让市民健身更加“智慧”“有趣”“科学”,“惠民”更“慧”民。

#### 量身定制运动计划

记者在走访郑州奥体中心室外智能健身房时发现,这套由好家庭集团提供的设备已经升级至“4.0”版,通过新一代信息技术与运动健康技术相结合,(下转八版)



健身指导员讲解器材使用方法